

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Programului de Guvernare pe perioada 2001-2004, sectorul întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) reprezintă o pârghie hotărâtoare pentru dezvoltarea economiei de piață. În acest sens, politica Guvernului de dezvoltare a IMM vizează maximizarea valorificării potențialului acestora de a contribui la creșterea economică durabilă, crearea de noi locuri de muncă, sprijinirea inovării și a progresului tehnic și tehnologic, creșterea competitivității economiei naționale și dezvoltarea clasei de mijloc, cea care asigură stabilitatea economică și socială a unei țări.

În anul 2000, Consiliul European a adoptat un nou Program Multianual în domeniul întreprinderilor mici și mijlocii, al patrulea de acest fel. Programul a fost aprobat prin Decizia Consiliului nr. 2000/819/EC din 20 decembrie 2000, sub denumirea: *Programul Multianual pentru întreprinderi și spirit antreprenorial și în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii*, având o desfășurare până în 2005.

România a participat la *Al III-lea Program Multianual pentru întreprinderi mici și mijlocii – 1997-2000* începând cu anul 1999, pentru care coordonatorul național a fost Agenția Națională pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii. Participarea României la acest program s-a concretizat prin dezvoltarea rețelei de centre EURO INFO și participarea la evenimente de tip INTERPRISE și EUROPARTENERIAT.

Prin documentul *Informații suplimentare acquis comunitar 2000 capitolul 16 – întreprinderi mici și mijlocii*, transmis Comunității Europene, România a declarat că acceptă acquis-ul comunitar aferent capitolului 16 de integrare, adoptat până în anul 2000, acesta incluzând și Decizia Consiliului nr.2000/819/EC din 20 decembrie 2000 privind *Programul Multianual pentru întreprinderi și spirit antreprenorial și în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii*. Ministerul pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperatie a confirmat Comisiei Europene intenția de a coordona la nivel național participarea la acest program. Componentele programului sunt *finanțarea dezvoltării rețelei EURO INFO CENTRE* și a activităților acestora, *instrumentele financiare și politica întreprinderii* și au ca obiective: dezvoltarea și creșterea competitivității întreprinderilor într-o economie internaționalizată bazată pe cunoaștere; promovarea antreprenoriatului; simplificarea și îmbunătățirea cadrului administrativ și legal; îmbunătățirea mediului financiar; facilitarea accesului la programele comunitare, precum și la serviciile și rețelele comunitare de sprijin a afacerilor și îmbunătățirea coordonării acestor facilități.

Proiectele ce urmează a fi derulate în cadrul componentei *Instrumente financiare* sunt: *ETF Start-up Facility*, *SME Guarantee Facility* și *SEED Capital Action*. Acestea sunt administrate în numele Comisiei Europene de Fondul European de Investiții.

În cadrul componentei *Politica întreprinderii*, există un număr de 29 de proiecte, tematica generală vizată fiind: promovarea utilizării comerțului electronic de către întreprinderile mici și mijlocii, îmbunătățirea serviciilor de sprijin a afacerilor, îmbunătățirea accesului IMM la finanțare, sprijinirea IMM în procesul de standardizare europeană și în utilizarea monedei EURO etc. Opțiunile României privind participarea la aceste proiecte s-a făcut prin consultarea ministerelor cu activități în domeniile ce urmează a fi abordate în cadrul programului, respectiv Ministerul Comunicațiilor și Tehnologiei Informației, Ministerul Turismului, Ministerul Justiției, Ministerul Finanțelor Publice, Ministerul Apelor și Protecției Mediului.

Începând cu acest nou program, Comisia Europeană a hotărât că țările candidate pot participa, în condiții de egalitate cu statele membre, la toate componentele programului. Deși condițiile de participare sunt egale cu ale statelor membre, totuși contribuțiile financiare ale țărilor candidate au fost calculate diferit, după o metodă prin care s-a dorit păstrarea unui anumit echilibru între contribuția plătită de fiecare țară candidată și beneficiile pe care le pot obține în urma participării în cadrul programului.

Contribuțiile financiare anuale de participare a României în Program sunt: 2002 – 585.000 EURO; 2003 – 613.300 EURO; 2004 – 623.800 EURO; 2005 – 634.600 EURO. Aceste contribuții de participare vor fi suportate de la bugetul de stat, MIMMC planificând aceste contribuții în proiecțiile bugetare realizate până în anul 2005.

Prin participarea României la acest program se va realiza în principal îmbunătățirea politicilor în domeniul IMM prin alinierea la cele mai bune practici din Uniunea Europeană, facilitarea accesului IMM la diverse surse de finanțare, precum și la servicii de informare și consultanță în probleme comunitare.

Prin semnarea Deciziei Consiliului de Asociere UE – România nr. 1/19.02.2002 prin care se stabilesc termenii și condițiile de participare a României în programele comunitare, a fost creat cadrul legal pentru semnarea *Memorandumului de Înțelegere pentru participarea României la „Programul comunitar în domeniul întreprinderilor și al spiritului antreprenorial, în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii”*.

Având în vedere aceste considerente, Guvernul României a aprobat, în ședința din 30 mai 2002, semnarea de către ministrul pentru întreprinderile mici și mijlocii și cooperatie a *Memorandumului de Înțelegere privind participarea României la „Programul comunitar în domeniul întreprinderilor și al spiritului antreprenorial, în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii”*.

Memorandumul de Înțelegere încheiat între Guvernul României și Comisia Europeană privind participarea României la „Programul comunitar în domeniul întreprinderilor și al spiritului antreprenorial, în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii” a fost semnat la București la 31 mai 2002 și la Bruxelles la 28 iunie 2002.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Memorandumului de Înțelegere între România și Comunitatea Europeană privind participarea României la Programul comunitar pentru întreprinderi și spirit antreprenorial, în particular pentru întreprinderi mici și mijlocii, semnat la București la 31 mai 2002 și la Bruxelles la 28 iunie 2002, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE

